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領域/科目 社會 設計者 黃慶玫 

實施年級 六 總節數 共 1 節，40 分鐘 

單元名稱 1-2 宗教與人類生活 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

2b-Ⅲ-2 理解不同文化的特色，

欣賞並尊重文化的多樣性。  

 
核心 

素養 

社-E-C3 了解自我

文化，尊重與欣賞

多元文化，關心全

球議題。  

 
學習內容 

Bb-Ⅲ-1 自然與人文環境的交互

影響，造成生活空間型態的差異

與多元。  

 

議題 

融入 

實質內涵 

多 E6 瞭解各文化間的多樣性與差異性。 

 

所融入之學

習重點 

跨文化的能力 

與其他領域/科目的連結  

教材來源 翰林六下社會課本 

教學設備/資源 電腦、單槍投影機、 

世界地圖、世界知名文化圖 

學習目標 

1. 透過閱讀與觀察地圖，瞭解今昔世界的主要文化。 

2. 經由歌曲欣賞，認識兩河文化和埃及文化之特色。 

3. 透過閱讀木乃伊相關書籍，知道不同文化的特色。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時

間 
備註 

【準備活動】 

1. 請學生先閱讀木乃伊相關書籍。 

2. 教師準備世界地圖和世界知名文化圖。 

3. 教師準備兩河文化及埃及文化的故事。 

4. 教師準備周杰倫 「愛在西元前」的影片連結及歌詞。 

    https://www.youtube.com/watch?v=5XK2C9w6oVk (3 分 50 秒) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=5XK2C9w6oVk


 

翰林出版社會領域 

 

2 

 

【發展活動】 

一、 閱讀與發表： 

1. 引導學生閱讀課本第 12-13 頁課文及圖片。 

2. 文化大探險:學生說出 A~F 所代表的世界知名文化圖。 

   A:羅馬文化 

   B:希臘文化 

   C:兩河文化 

   D:中華文化 

   E:印度文化 

   F:埃及文化 

 

 

二、聆聽與尋找： 

1. 教師播放周杰倫 【愛在西元前 Love before BC】影片(3 分 50 秒) 

https://www.youtube.com/watch?v=5XK2C9w6oVk， 

請學生看完影片後圈出並發表課文中提到的名詞。 

 

【愛在西元前】   詞：方文山 曲：周杰倫 

古巴比倫王頒布了漢摩拉比法典 

刻在黑色的玄武岩 距今已經三千七百多年 

妳在櫥窗前 凝視碑文的字眼 

我卻在旁靜靜欣賞妳那張我深愛的臉 

 

祭司 神殿 征戰 弓箭 是誰的從前 

喜歡在人潮中妳只屬於我的那畫面 

經過蘇美女神身邊 我以女神之名許願 

思念像底格里斯河般的蔓延 
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當古文明只剩下難解的語言 

傳說就成了永垂不朽的詩篇 

我給妳的愛寫在西元前 深埋在美索不達米亞平原 

幾十個世紀後出土發現 泥板上的字跡依然清晰可見 

 

我給妳的愛寫在西元前 深埋在美索不達米亞平原 

用楔形文字刻下了永遠 那已風化千年的誓言 

一切又重演 

 

我感到很疲倦離家鄉還是很遠 

害怕再也不能回到你身邊 

 

 

2. 教師講述兩河流域及埃及古文明的故事。 

3. 教師提問: 

(1) 世界著名的古文明有哪些? 

(2) 兩河文化位於哪裡? 

(3) 兩河文化最著名的文字是什麼?最著名的法典是什麼? 

(4) 古埃及文化位於哪裡? 

(5) 埃及文化最著名的文物是什麼? 

(6) 古埃及文化所指的法老是什麼? 

 

 

三、木乃伊的秘密 

1. 教師播放 2017 年 11 月故宮的「大英博物館木乃伊特展」影片:隨著科技的進

步，一向給人充滿神秘感的古埃及木乃伊也不得不褪去神秘面紗，透過最新

3D 電腦斷層掃顯影，揭露裹屍布下的骨骸。來自大英博物館的 6 具館藏木

乃伊特展，讓外界得以一窺不同時期木乃伊的製作過程。(央廣)  

    https://www.youtube.com/watch?v=TS_jQn9_3i4 

     

    大英博物館藏埃及木乃伊：探索古代生活 

    https://www.youtube.com/watch?time_continue=13&v=j28Am6gZjak 

 

    防腐師在她過世後不久取出了最容易腐化的內臟，以防止腐敗。接下來，遺

體以稱為泡鹼的天然鹽乾燥處理約 35 日。她的大腦被摘取之後即遭丟棄，心臟

則因被視為智力與記憶的中心而留在原處。防腐師隨即在體內空隙處塞入各種材

料，強化遺體，預防腐化。肝、肺、胃及腸被視為一個人的具體化身，所以分開

保存。防腐師有時會將這些器官包裹成如小型木乃伊般，置於稱為卡諾卜壇的容

器中。另外一種方式，則是像奈絲塔沃婕特的例子，將盛裝臟器的布包袱置回遺

體內或擺放在遺體上。 
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(資料來源:大英博物館館藏埃及木乃伊介紹)    

http://www.mediasphere.com.tw/show/show/EgyptianMummies) 

 

  

2. 學生發表影片觀後感言 

 

 

【綜合活動】 

教師統整 

1. 在世界古文化中，有很多宗教的教義和價值觀。 

2. 古文化的許多特色，也深深影響著現今文化的發展。 

3. 兩河文化和埃及文化一開始都是多神信仰，崇拜多神，發展到中世紀，

逐漸變成一神信仰，信奉真神阿拉。 
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發表 

試教成果：（非必要項目） 

 

參考資料：（若有請列出） 

 

附錄： 

列出與此示案有關之補充說明。 

 

 


